

话脱贫 感党恩 谋发展

要 闻 简 报

黄柏村：产业扶贫让山村焕发新风采

“今年花椒收了六七十斤，能卖2000多块钱，到后年这10亩花椒就开始大挂果了，一亩地预计有四五千元的收入。”12月5日，在花椒地里干活的寄料镇黄柏村2组贫困户马花笑着说。

走进黄柏村，花椒种植基地、海棠种植基地、桃树种植基地、光伏发电项目，宛如一道道亮丽的风景，分布在崇山峻岭之间。

成立于2017年底的金源泉农民专业合作社，投资20万元购买花椒树11万余棵，发展花椒种植800余亩，2020年进入盛果期后，亩均受益在3000元以上。

2018年成立的金黄柏种植专业合作社，投资36万元，流转土地60亩，种植海棠苗木4550棵，预计3年后村集体净收益20万元；并利用海棠基地土地，林下套种药材60亩。

市应急管理局和市住房公积金中心捐资3万余元，流转土地11亩，种植优质桃树苗1100棵，两年后即可挂果，预计年村集体受益2万元以上。

装机容量500千瓦的光伏发电项目，已并网运行，每年为村集体经济增收5万元，搬迁户和兜底户每户年受益3000元。

产业扶贫让偏僻闭塞的黄柏人看到了外面精彩的世界，也让他们不甘于贫困的现状，开始萌动着创业脱贫的力量。社会各界及时伸出援手，精心呵护这萌动的力量渐渐奏响激越的音符。

市应急管理局驻黄柏村扶贫工作队把产业扶贫作为推进脱贫攻坚工作的重要抓手，结合黄柏村情，因地制宜，积极搭建平台，外引内育，多措施增加贫困群众收入，提升产业脱贫攻坚实效。特色产业扶贫之路3年来越走越宽。

驻村工作队协调市劳动就业局等单位，在黄柏村先后开展劳动技能培训2期，培养技能劳动力90余名，利用雨露计划短期技能培训资金项目，培训技能型劳动力50余名，鼓励掌握一技之长的青壮年劳动力外出务工，依靠自己的双手增收致富。2019年贫困户外出务工160余人，务工总收入突破400万元。对于在家照顾老人孩子的劳动力和弱半劳动力，驻村工作队协调公益性岗位88个，年人均工资3000元以上。

2019年贫困户种植经济林、油菜和小杂粮466.8亩，除种植收益外，还获得奖补资金14万余元。

特色养殖在贫困户中你追我赶。先后发展各类养殖户5户，增收30余万元，申报养殖补贴4.8万元。

驻村工作队先后协调资金450万元，完善基础设施，扮靓山村人居环境。新修道路4.8公里，实施路灯亮化工程，群众出行难问题得到有效解决；建设塘坝一座和提灌工程项目，使经济林和田地得到灌溉；实施电网改造工程，解决了群众用电问题；实施安全饮水工程，解决群众吃水难问题；建成村标准化卫生室，解决群众看病难问题；实施易地搬迁工程，共有74户贫困户实施易地搬迁，为8户贫困户实施“六改一增”，1户贫困户实施危房改造，解决了贫困户住房问题；建成游园和文化活动广场，丰富群众文化生活。昔日贫穷落后的小山村如今“五有六通”，贫困户全部达到“两不愁三保障”。

持续开展“美丽庭院”“好公婆”“好媳妇”等评选活动，更让黄柏村村处处展现出乡风文明、家风良好、民风淳朴的崭新风貌。

全村143户贫困户目前已实现脱贫134户，贫困发生率由原来的42%降至1.38%。贫困落后正在与黄柏村人渐行渐远。

千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。唐代诗人杜牧笔下的美丽山村正在这里焕发出新时代迷人的风采。

融媒体中心记者 郭雪战

王寨乡

“一心三多”感恩教育提升贫困户精气神

本报讯（融媒体中心记者 萍萍）近日，王寨乡创新宣传形式，推进“一心三多”活动，不断激发贫困户感恩奋进、提升精气神。

“一心”就是要怀有一颗感恩心。乡村两级定期开展感恩教育活动，通过播放《没有共产党就没有新中国》《我和我的祖国》等爱国主义歌曲、收看驻村书记黄文秀、老党员张富清等时代楷模事迹视频、宣讲脱贫攻坚政策理论等，不断引导贫困户激发内生动力，焕发知恩感恩心。

“三多”就是要多学脱贫攻坚政策、多说政策带来的变化、多干整洁户容户貌、创业就业增收实事。该乡在扶贫扶志活动中，注重发现和总结推广贫困户典型的示范引领作用，先后选树了自强不息脱贫致富的蔬菜种植大户裴玉坤、精心培育女儿考上重点大学的闫万伟、勤劳实干受到用人单位表扬的王全光、不怕脏不怕累参与村集体活动的王幸国等贫困户典型，在各种会议和活动中进行宣讲，鼓励贫困户多学、多说、多干，脱贫路上努力奔跑。

今年下半年以来，该乡先后举办“听党话、跟党走、忆党情、感党恩”主题活动10次，开展“话脱贫、感党恩、谋发展”恳谈活动36次，教育培训贫困群众1526人次，开展村街卫生打扫、环境整治、户容户貌提升、产业观摩、农特产品展销等活动69次。贫困户裴玉坤、贾创举等由于表现突出，进入村“两委”，王帅超、李武军、杨向朋、王幸国等积极参与开展爱心人士注册等村级工作，贫困群众“话脱贫、感党恩、谋发展”的良好形象得到乡村干部的交口称赞。

市总工会

开展“大排查、大起底、大整改”对接帮扶

本报讯（融媒体中心记者 萍萍）

“你们对俺真好，让你们整天跑到俺这里。上次送来的面还没吃完，这又送来了，今年俺享受的政策有金融扶贫、公益岗位、教育补贴、油菜补贴、新农合补贴，金额加起来将近9000元了，感谢党的好政策，今年俺可是要过好年喽……”12月20日，市总工会帮扶责任人带着米、油、挂面等食品到大峪镇田窑村开展“大排查、大起底、大整改”对接帮扶活动，询问其享受的政策时，贫困户焦铁芬激动地说道。

自脱贫攻坚工作开展以来，市总工会干部职工和驻村工作队积极按照“六个精准”“五个一批”要求，坚持因户施策、一户多策，增加贫困户收入，改善贫困户居住条件，全村建档立卡贫困户65户188人，目前已脱贫60户180人。

为进一步提升做好“大排查、大起底、大整改”对接帮扶活动，市总工会党组于12月18日召开了专题会议，对帮扶责任人进行座谈培训。要求帮扶责任人必须做到对帮扶家庭基本情况、帮扶措施和享受的政策“一口清”，加强对贫困户宣讲扶贫政策，找问题、建台账，把政策讲细、讲透，讲到他们的心坎上，提升贫困户的满意度，坚决打赢脱贫攻坚战。

市音乐家协会到磨石村

用文艺架起扶贫桥

本报讯（融媒体中心记者 萍萍）

12月19日，市教体局驻寄料镇磨石村第一书记刘晓晨邀请市音乐家协会携手教师进修学校志愿者，到寄料镇磨石村为学生和村民们送去了一道丰盛的文化大餐。

志愿者们捐赠了学习用品和衣物。

“作为我市音乐家协会这个文艺组织的成员，能为全市脱贫攻坚奉献自己微薄的力量，我们感到非常荣幸。今天来到了磨石村，看到村里面貌的变化，非常高兴。国家政策让老百姓获得了满足，我们的文艺工作者来到这，也获得了艺术的体验。今后我们音乐家协会也会组织更多这样的活动，深入到基层，为老百姓送上艺术节目。”市音乐家协会主席李捍卫表示。

磨石小学四年级学生董浩栋说：“感谢各位叔叔阿姨为我们带来了精彩的演出和丰富的学习用品、衣物，真的非常开心。我以后一定好好学习，长大后做一个对社会有用的人。”

刘晓晨说：“今天教育局和音乐家协会组织广大文艺志愿者开展文艺下乡演出，节目形式非常丰富。在这么寒冷的冬天，文艺志愿者们能到山村里面，为我们的学生和村民送上演出，我们感到很温暖。”

河南人贵健康养生管理有限公司喜获国电竞聘中标

洗耳河街道

本报讯（融媒体中心通讯员 李国有 张志鹏）12月16日，我市省级科技孵化器园区企业——河南人贵健康养生管理有限公司，通过国家能源e购平台，参与国华绥中电力有限公司的全国营养健康管理团队竞聘，并在强手林立中脱颖而出，成功中标，拿下2020全年健康管理服务合同。

这是我市首家从科技孵化器园区走出省外，用健康养生知识、经验，助力央企职工科学健康生活的科技服务型企业。此次中标大型国有电力企业，既是对河南人贵健康养生有限公司广泛传播中华五千年“治未病、消未患”健康养生精髓的高度认可，也是国华绥中电力公司响应习总书记“经济要发展，健康要上去”号召，“实施健康中国战略”，关爱企业职工身心健康的具体行动。

本报（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 丁亚伟）

12月20日，虽然寒风刺骨，但洗耳河街道七里小学内却暖意融融。七里居委会的爱心人士向七里小学捐赠24台空调、办公桌椅及爱心款的善举，温暖着七里小学全体师生心。

近年来，七里小学校容校貌虽然发生了很大变化，但随着社会的发展，该校现有办公条件、配套设施落后，特别是到了冬季，学校教室没有取暖设施，师生手脚冰冷，学习条件艰苦，解决七里小学相应设施问题已经迫在眉睫。

在这种情况下，七里居委会的爱心人士来到该校，了解学校的现状后，自发为该校捐赠空调和善款。在七里居委会长大的在外创业人士杜志辉了解到学校硬件设施还不完善的情况下，发动村里40位有志之士给七里小学奉献自己的一点爱心。大家筹集资金4万余元，为学校购置了24台空调和办公桌椅。同时，居委会动员两委班子捐款8400元，爱心人士杨继美动员39名热心人士捐款3万多元，乐达公司也捐赠了饮水机。

捐赠仪式上，该校少先队代表为所有爱心人士佩戴红领巾（如上图）。洗耳



河街道党工委相关负责人向爱心人士颁发了荣誉证书。

“这次捐赠活动，给我们带来的不仅是经济上的帮助，更重要的是从精神上给予了巨大的鼓舞，‘滴水之恩当涌泉相报’，我们七里小学会加倍珍惜，将来为祖国和家乡建设培养更多的有用之才。”该校校长感激地说。

我市“汝南堂”杯全国书法家邀请展开幕

本报讯（融媒体中心记者 陈晶）12月21日，为庆祝中华人民共和国建国七十周年，传承弘扬书法这一中华民族优秀的文化瑰宝，我市“汝南堂”杯全国书法家邀请展在河南四知堂制药有限公司拉开帷幕。市委常委、宣传部部长魏学君出席活动。

全市安全生产集中整治推进会召开

本报讯（融媒体中心记者 吴伟伟）12月20日，全市安全生产集中整治推进会召开。会议对前段时间安全生产工作情况进行总结，对年终岁末和下阶段安全生产集中整治工作进行安排。副市长张平怀出席会议。

我市创新创业电子商务培训班开班

本报讯（融媒体中心通讯员 王燕平）近日，我市2019年创新创业电子商务培训班开班。副市长焦慧娟出席开班仪式并讲话。

市检察院召开扶贫帮扶座谈会

本报讯（融媒体中心记者 郭慧利 通讯员 刘艺楠）12月20日，陵头镇沙古堆村村民代表将一面锦旗送到市检察院，感谢市检察院对该村的结对帮扶。市检察院检察长刘新义接受锦旗，并出席扶贫帮扶座谈会。

我市加强事实无人抚养儿童保障工作动员会议召开

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子）12月20日，我市加强事实无人抚养儿童保障工作动员会议召开，对我市该项工作进行安排部署。市领导赵三社出席会议。

我市自然资源和规划局

帮助特困群众解决住房难题

本报讯（融媒体中心记者 陈晶 通讯员 焦学锋 梁冰峰）近日，市民王女士将一面“心系群众 排忧解难”的锦旗送到市自然资源和规划局信访科，对该局工作人员帮助她家解决住房难题表示感谢。

今年9月，王女士在原址翻建房屋时因缺少相关手续被有关部门制止，多方求助无望后，王女士来到了市自然资源和规划局信访科。面对工作人员，王女士哭诉着自己的无奈，目前一家人因无房，只好居住在自己搭建的临时帐篷内。工作人员一面安抚王女士的情绪，一面向主管领导汇报。了解情况后，该局负责人在第一时间安排人员查看现场，并落地籍档案，最后确定该宗地有合法的用地手续。该局本着切实解决民生问题的宗旨，报请市领导同意，主动联系信访局、街道、城管局几家单位召开协调会，最后一致同意王女士在原址翻建房屋。目前王女士已入驻新房。

治理农村垃圾，创新要实

李淑侠

全面治理农村垃圾是改善农村环境的有力举措，也是群众的愿望。其中，农村垃圾分类与资源化利用搞得好不好，直接关系到村容村貌的改善和农民生活品质的提升。几年前，在江苏沛县的不少村庄，不少村民家附近都有个小垃圾堆，堆着草木灰、果皮蔬菜等垃圾。这些垃圾或倾倒在马路上，或堆积在河沟边，影响了农村人居环境。如今，通过一系列有力的治理措施，村庄“颜值”高了，一些垃圾也实现了“变废为宝”。

推进农村垃圾分类，不能照搬城市模式，一切要从实际出发。由于基础设施、环保意识相对薄弱，农村垃圾治理相比城市社区面临更多困难。另一方面，农村是熟人社会，实行村集体管理，推进农村垃圾分类反而比城市更容易。因而，对于垃圾分类，城市有城市的方法，农村也应有农村的方式。

沛县为解决农户“不会分”的问题，首先由村民按“可堆肥垃圾”和“其他垃圾”为标准进行分类，再由经过系统培训的保洁员进行分拣，这种分类方法易学易用、易记易分；为增强村民“愿意分”的主动性，我们通过称重积分、兑换生活用品，引入点赞榜和红黑榜等激励措施；为了让垃圾有去处，我们采取“一村一建”或“多村共建”模式，因地制宜、因村制宜建设阳光堆肥房，不搞一刀切，不搞遍地开花，突出实用性，避免了重复建设。一个个接地气、好推行的举措，让农村垃圾分类从最初的政府推着走，逐渐过渡到了村民自觉干。

推进农村垃圾分类，应坚决防止搞形象工程，一切以实干为基。创新是实干基础上的创新，迈开实干的步伐，创新之路才能越走越宽。生活垃圾分类工作需要改变老百姓固有的生活习惯，因此要真抓实干，处处考虑周全，绝不能有半点马虎，更不能做表面文章。进而言之，只有在完善硬件设施、优化管理方式、增强环保意识等方面下足“绣花”功夫，才能推进垃圾分类简便化、参与全民化、管理长效化。

推进农村垃圾分类，还需避免虎头蛇尾，一切都要讲实效。实效在长不在短，村民并不满足于一点积分奖励，更希望以垃圾分类为起点走出一条绿色发展的新路子。鉴于此，我们引入企业进行产业化运营，逐步打造由生活垃圾分类处置到有机肥生产利用的循环产业链，形成了科学高效的运转体系，建立起资源利用的长效机制。随着人居环境整治的深入推进，沛县的村庄日渐散发出独特的魅力。2017年6月，沛县被住建部确定为全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县。

垃圾分类，小事不小，攸关民生。实践证明，以农村垃圾治理为杠杆，能够促进乡村从“环境美”向“生活美”、由“外在美”向“内在美”的转变，在潜移默化中，推动村民的生活理念和生活方式的改变。只要从实际出发，以实干求实效，治好环境顽疾，补齐生态短板，就能迈出乡村振兴的坚实一步。 转自《人民日报》



公告



2019年6月24日于温泉镇街道发现一男性因意识不清，肢体抽搐被送入医院，共住院133天，经医治无效死亡。

目前死者身份无法确定，死者年龄约50岁，黑发，上身光膀子，下身穿黑色裤子，蓝白帆布鞋，先天性失语。如发现有相符者，请及时联系0375-2321110。

2019年12月20日